



▲专业救助直升机“B-7341”在现场警戒

“当我看到乘客安全登岸时，热泪盈眶！那一刻，我觉得所有的付出都是值得的，乘客的安全就是我们海事人的使命。”回想参与“北游25”轮的救援工作，北海海事局涠洲海事处副处长朱立内心仍然无法平静。

3月23日15时许，北海旅游客船“北游25”轮在涠洲岛西角码头离岸约200米处搁浅，794名游客和船员滞留海上，牵动无数人的心。接报后，交通运输部会同中共广西壮族自治区党委、自治区政府第一时间联动组织救助，一场与时间赛跑的海上大救援由此开始……

24日7时45分，经全力施救，“北游25”轮成功脱浅，船舶顺利靠泊码头，旅客平安下船。

17小时生死时速！

部省联动794名游客和船员成功脱险

□ 全媒体记者 龙巍 记者 徐碧苑

A 把旅客安全摆在首位

3月23日14时50分许，北海涠洲西角客运码头岸边一阵喧哗，“那条船怎么不动，是不是出事啦……”

正在码头巡查的朱立心里一紧，循声望去。此时，客船“北游25”轮在港池内，但船舶位置已经偏离了正常靠泊的地方，在港池内浅滩处距离岸边200米左右的地方，船舶一动不动也不动。

“职业敏感告诉我，该船搁浅了。我立即打电话向‘北游25’轮的船长确认情况。果不其然，由于风浪太大，船被推移到港池内的浅滩上，尝试多种方式都无法脱浅，船上有旅客770人、船员24人。”朱立随即将险情报告至北海海上搜救中心，并要求“北游25”轮船长安抚受困旅客，等待救援。

险情发生后，交通运输部领导高度重视，部党组书记杨传堂、部长李小鹏、副部长何建中、副部长刘小明赶到部综合应急指挥中心，指挥指

区主席陈武、副主席覃志刚、副主席李彬、副主席费志荣赶赴广西海上搜救中心指挥应急处置工作，并作出救助部署。费志荣连夜带队到北海险情现场指挥搜救。

接到险情报告后，广西海上搜救中心、广西海事局立即启动海上搜救一级响应，组织联动救助。广西海事局局长、广西海上搜救中心副主任指挥长黄军根、广西海事局副局长、广西海上搜救中心办公室主任吕文伟及时按照要求组织海事、救助及社会搜救力量，采取有效措施，全力做好救援工作，同时组织做好人员安抚工作。广西海事局副局长宋国锋率工作组赶赴现场。

北海市委、市政府成立现场处置工作指挥部，下设海上救援指挥组、食品物资供应组、涠洲岛旅游区指挥组、游客安抚疏导组、医疗救治组、气象服务组，确保770名游客安全、稳定、健康。



▲遇险船舶上的旅客全部安全上岛。

B

“我们一定是最后下船的！”

3月23日20时，经过现场的细致勘查，“南海救131”“德渝”轮决定利用海面上出现的高潮时机，对“北游25”轮实施脱浅作业。但因潮位不够，脱浅并未成功。脱浅作业失败后，救援人员尝试利用救助船和客船分批接驳游客上岸。无奈天气恶劣，海浪一个接着一个，快艇在海面上摇摇欲坠，根本无法靠近搁浅船只。在实施救援的同时，船上工作人员通过缆绳将快艇送达的矿泉水、八宝粥、方便面等补给物资吊送上船。

3月24日零时10分，经救援组现场研判，北海海事局救援人员周君球、朱立、蔡志明和陈梁随同派出所民警，乘坐救援快艇前往“北游25”轮，尝试从客船船尾登船，以便了解船舶状况、安抚乘客、维持秩序。

快艇抵达“北游25”轮尾部跳板的附近。可是，登轮软梯无法直接系固在快艇上，快艇在海浪中左右摇摆，很难把正方向。此时只有一个办法，就是快艇靠近客船的时候，赶紧抓住软梯并迅速爬上软梯，这个时间只有短短2到3秒钟。

“我是党员，我先上！”有着二十多年海事工作经验的老党员蔡志明告诉记者，当时海上风浪很大，浪也很急，快艇上下左右摇晃的厉害，如果登轮时没有抓紧软梯，就

有可能被甩到海里。“登轮时没考虑那么多，心里就一个目标：无论如何，我们都要克服困难，登上‘北游25’轮。”

蔡志明冲在救援队伍前面，说时迟、那时快，快艇靠近船尾跳板的瞬间，就在那稍纵即逝的短短2秒，蔡志明纵身一跃死死地抓住软梯，二话不说，拼命地往上攀爬。受到蔡志明的鼓舞，其余人员也奋力攀上了客船。

“我们和你们在同一条船上，我们一定会确保你们的生命安全……请大家放心，我们救援人员一定是最后下船的……”3月24日凌晨3点，来自海事、派出所、消防等部门的24名工作人员陆续登上“北游25”轮，开始查看各个舱室，安抚旅客情绪，并与船长研究救援方案。3时05分，“德渝”轮用缆绳带上“北游25”轮船首，艏缆系上西角码头，以稳定“北游25”轮的船位。

与此同时，涠洲岛海域西角码头灯光明亮。而“海巡1005”“海巡1001”“南海救131”“德渝”轮等多艘救援船只正用灯光照暖被困旅客的心，共同守护“北游25”轮的平安。小型冲锋舟、救生员、医务人员、潜水员等近200名工作人员坚守在涠洲岛西角码头，为岸上后续的接待工作做好准备，等待游客安全上岛。

C 众志成城 船舶终于成功脱浅

凌晨两点，夜已深，旅客们在登轮救援人员的安抚下，渐渐进入梦乡。他们并不知道，远在北京的交通运输部综合应急指挥中心、南宁的广西海上搜救中心和北海海上搜救中心都是灯火通明。为确保他们的平安，广西海事参与救援人员全体不眠不休，持续关注船舶、天气、水位、游客等情况，反复研究讨论脱浅、接驳、防护、疏散、应急等方案。经专家论证评估，指挥部制定了两套救援方案，分别是用“北游18”轮和“南海救202”过驳旅客方案，以及借助潮位和救助船舶“德渝”“德滨”协助脱浅方案。指挥部决定两套方案同步实施，根据现场情况，随时调整计划。

第一个方案是利用“北游18”轮和“南海救202”过驳方案，计划于6时30分日出能见度较好，且潮位、风浪情况充分满足接驳条件后，由救助船、客轮并靠“北游25”轮外侧（右舷），实施接驳乘客。

凌晨2点开始涨潮，为了防止搁浅客轮漂到浅滩上，2时至2时45分，指挥部安排快艇在大风浪中将引缆分别送至码头和“德渝”轮，船尾绞缆机同时收紧缆绳，使码头所带尾缆受力，“德渝”轮使用5—10吨脱力，从船头、船尾两个方向固定遇险船舶位置，不仅防止涨潮时遇险船舶再次发生位移导致搁浅程度进一步加剧，也为实施第二次拖带脱浅计划做好了充分准备。

时间一分一秒地过去，24日6时30分，经慎重研究，现场再次尝试实施旅客过驳作业方案，但现场浪大、过驳船随浪颠簸，从旅客的安全考虑，过驳作业取消。

此时，指挥部考虑采用第二套方案，也就是借助潮位和救助船舶脱浅的方案。23日晚第一次脱浅作业并没有成功，备用脱浅方案能否顺利实施？现场所有人的心都悬了起来。船上共有794名乘客和船员，一旦拖带出现一丁点失

误，都有可能造成船舶倾斜、甚至倾覆，给乘客生命安全造成巨大的威胁。因此，面对如此高风险的作业方案，绝不允许任何细小的错误出现，他们必须慎之又慎。

脱浅方案的最难点，在于确定实施脱浅作业的时间点和拖轮的马力大小。为了确保方案万无一失，来自海事、救助、航运公司的专家救援组从凌晨两点开始反复计算推演，已经有了答案。他们仔细查阅潮汐资料，确定了理想作业时间至少是早上7时以后，那时潮水可以达到理想的水位；在确定“北游25”轮缆桩可以承受的拖力大小数据和船舶六面吃水的测量数据基础上，通过四分之一平均法计算船舶平均吃水，利用平均吃水和查取的船舶每厘米吃水吨数计算后得出了船舶的损失浮力，进而测算出实施脱浅拖带作业的最大马力和拖轮作业的理想角度。

测算出了脱浅方案的作业数据，他们对作业的成功完成有了一定的把握，但是具体如何实施，必须严格根据现场实际情况进行判断和调整。

3月24日7时45分，随着潮水上涨，船舶的脱浅的机会来了！现场指挥部报经交通运输部、中国海上搜救中心同意，果断决定启动借助大马力拖轮协助“北游25”轮脱浅备用方案。“德渝”轮拖带“北游25”轮船首，“德滨”轮协助“德渝”轮拖带；“海巡1001”“海巡1005”现场警戒，协调现场力量进行脱浅。

随着上涨的潮水，“北游25”轮开始慢慢松动上浮！成功就在眼前，7时55分，“北游25”轮终于脱浅！在两艘拖轮的牵引下，“北游25”轮缓缓驶离搁浅海域，成功了！

17个小时，牵动着无数人心的“北游25”轮上700多名游客终于平安回家！

本版图片由广西海事局提供

■ 记者手记

关键时刻彰显海事力量

□ 龙巍 徐碧苑

对于广西海事而言，3月23日至24日这个周末，如当时的北部湾海面一样极不平静。

因瞬间大风影响，承载794名旅客和船员的“北游25”轮无法按时靠近涠洲岛码头，在附近海滩搁浅。风急！浪大！食物紧缺！船上人员的安危牵动着海事人的心。

险情就是命令！在交通运输部、广西壮族自治区党委、政府和北海海事局的关心和指导下，广西海事人迅速行动，周密部署，多方联动，全力以赴投入救援。历经17个小时

不眠不休奋战，“北游25”轮终于化险为夷，顺利靠泊码头，船上所有人员安然无恙。

在这场突如其来的考试中，广西海事经受住了考验，迸发出同心同德、勇挑重担、攻坚克难、永不放弃的精神力量。我们相信，有这样一群在风浪中全力守护平安祥和的人们，有这样一种令人温暖的精神力量，广西海事一定能够汇聚起推动各项工作、推动海事和地方经济高质量发展的磅礴力量，书写交通强国的海事新篇章。



▲“北游25”轮在涠洲西角码头离岸附近海域搁浅。

导应急处置工作，并作出部署，要求部所属专业搜救人员与船方进行充分沟通协商，研究救助方案和措施，同时做好人员安抚工作，把旅客安全摆在首位，安全有序地展开救援。交通运输部海事局局长曹德胜、中国海上搜救中心副主任李国平、交通运输部救助打捞局局长王振亮在中国海上搜救中心指挥应急处置。

自治区党委书记鹿心社批示：全力组织救援，确保乘客安全。自治

3月23日17时25分许，在广西海上搜救中心组织协调下，“南海救131”“厦港拖16”“南海210”赶赴事发海域，协助“北游25”轮脱浅；搜救中心指定“南海救131”为现场指挥船舶，要求与遇险船以及两艘拖轮现场研究脱浅方案。与此同时，专业救助直升飞机“B-7341”“海巡1005”“南海救202”“海巡1001”“德渝”轮、“德滨”轮、“北游18”轮……各方救援力量朝着同一个方向集结，只为全力以赴赢得这场海上救援之战。



▲“北游25”轮成功脱浅，安全靠泊涠洲西角码头。

（上接第1版） 技术革新 引领治水新思路

为提升水运生态环境质量，加快推进内河港口水运节能减排工作，助力“五气共治”留住“碧水蓝天”，南宁多措并举积极推广内河岸电工程。

“苏盐货96488”货船缓缓驶入海厅长山河航段中粮码头，船靠泊后，船老大朱文左并没有像往常一样开启柴油机发电，而是将船上的电线拉上岸插入电桩，由电网直接向船用设备供电，以往此类船舶发电每天需要消耗柴油0.3吨左右，由此产生的废气污染量，相当于一辆汽车行驶4000公里排放的污染量。

了船舶柴油机发电带来的费用高，振动大、噪音大、气味难闻等困扰。

据了解，海宁码头岸电推广现已取得实质性进展。首个智能岸电在斜桥公用码头安装后，城东作业区、中粮码头等也陆续安装了智能岸电桩。截至目前，海宁已拥有29个智能岸电桩，在该省处于领先地位。现有的智能岸电桩能同时满足40艘船舶的用电需求，按照全年靠泊天数为300天计算，可节约燃油成本约150万元，减少二氧化碳、硫氧化物、氮氧化物等废气排放近10吨。

针对过去水上运输船舶产生的油污、生活污水直接排放等相关问题，海宁港航部门开展了全方位的整治工作，航区内400总吨以上船舶全部配备了生活污水柜，营运船舶和码头全部配备了垃圾收集装置。在此基础上，还推出了船舶油污水“一船一站一机制”建设，2018年全年接收

点燃发展“新引擎” 水运复兴展宏图

生活垃圾8521艘次、16720公斤，接收船舶含油污水344艘次、41480公斤，有效解决了船舶污染“最后一公里”的问题。

近日，海宁市港航管理处工作人员来到位于长安辖区的浙江沪杭甬高速养护工程有限公司养护中心码头，对该码头船舶生活污水接收设施进行验收，这是海宁港区首个建成并完成验收的码头船舶生活污水接收设施，标志着船舶生活污水收集排放将实现船岸联动，船舶生活污水收集治理“最后一公里”得到了保障。

据了解，海宁市港航管理处为了建设绿色港区，推出了船舶垃圾上岸、船舶油污水收集、码头岸电装置推广、港区垃圾分类、老旧船舶拆解

等一系列绿色环保举措。此次码头船舶生活污水接收设施的建成，实现了船舶生活污水收集处理系统的完备，将进一步改善和提升海宁辖区内河通航水域水环境质量。

海宁市港航管理处负责人表示：“水运转型升级是水运事业发展的必然趋势，最美航区是水运转型升级的最终体现，两者相辅相成、缺一不可，海宁港航将继续围绕这两个目标建成经济便捷、高效智慧、平安绿色的现代化内河水运体系，逐步实现内河水运治理体系和治理能力现代化。”

紧跟时代 开拓经济新模式

近期，浙江省首个纯民营资本投资共用码头——许村上运综合码头

已正式进入试运营阶段。

许村上运综合码头于2017年11月10日开工建设，占地面积81亩，使用岸线长度约为507米，总投资9500多万元，设计量通过能力640万吨，拥有500吨泊位6个，300吨泊位1个，是海宁市“五区十四码头”规划中一个重要的水运枢纽。码头位于融杭桥头堡，海宁市许村镇境内，毗邻杭申线，距离320国道不足一公里，区位优势明显，能够充分发挥水陆联运优势。

据统计，今年1月海宁港区完成货物吞吐量118万吨，其中许村上运综合码头吞吐量达23.85万吨，约占总量的20%。此外，许村上运综合码头还在1号泊位预留集装箱泊位。随着航道等级提升、散改集等工作的陆续展开，届时将实现该市西部地区集装箱运输零的突破，为海宁西部基础设施建设、城镇发展和水运的发展

发挥重要作用。

怎样走出一条符合海宁特点、依托创新的发展之路，一直是海宁港航面对的重大问题。借势航道等级提升和港区码头重新布局，海宁找到了突破的发力点，着力推动发展沿河重点产业，逐步形成了以粮食产业为主的长山河产业带，以新能源产业为主的六平申线产业带，以集装箱出口产业为主的杭平申线产业带和以煤炭、建材等大宗物资为主的杭海线产业带。“它不仅是一条高等级的航道，更是一条经济带、一条风景线。”海宁市交通局副局长范建祥这样形容杭平申线。

未来五年，海宁将做好杭平申线、京杭运河二通道、六平申线等航道沿河产业带的规划，吸引社会水运项目入住，实现公路网、铁路网、航道网及港口、场站、园区的高效衔接和配套发展，提升服务社会民生能力水平。